

## **КОРРУПЦИЯ В СТРАНАХ ЕВРАЗИЙСКОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО СОЮЗА**

Согласно статье 1 Закона Республики Беларусь «О борьбе с коррупцией» коррупция – умышленное использование государственным должностным или приравненным к нему лицом либо иностранным должностным лицом своего служебного положения и связанных с ним возможностей, сопряженное с противоправным получением имущества или другой выгоды в виде услуги, покровительства, обещания преимущества для себя или для третьих лиц, а равно подкуп государственного должностного или приравненного к нему лица либо иностранного должностного лица путем предоставления им имущества или другой выгоды в виде услуги, покровительства, обещания имущества для них или для третьих лиц с тем, чтобы это государственное или приравненное к нему лицо либо иностранное должностное лицо совершили действия или воздержались от их совершения при исполнении своих служебных (трудовых) обязанностей.

Евразийский экономический союз (далее ЕАЭС), официально вступил в силу 1 января 2015 года. Главные цели Евразийского экономического союза – построить новую экономику на постсоветском пространстве и обеспечить к 2025 году увеличения валового внутреннего продукта на душу населения в странах-членах союза в 2,5 раза. Эта цель будет достигнута, если одной из проблем не будет являться коррупция как в странах-участницах, так и между ними.

Важнейшее новшество, которое вступает в силу с началом функционирования нового интегрированного объединения, – формирование единого рынка услуг. Страны «тройки» уже имеют единый рынок товаров, которые свободно перемещаются в Евразийском экономическом пространстве. Достигнута аналогичная договоренность по услугам во многих секторах экономики. По целому ряду услуг в странах союза будет предоставлен максимально достижимый уровень свободы, включающий освобождение от повторного учреждения в качестве юридического лица, признание лицензий и иных разрешительных документов на осуществление деятельности по оказанию услуг, взаимное признание квалификации персонала поставщиков услуг. Это означает, что любая компания из любой страны союза сможет на всем пространстве ЕАЭС осуществлять деятельность как у себя дома – без дополнительных регистраций, лицензий.

Функционирование единого рынка услуг станет мощным импульсом для экономического роста государств-членов ЕАЭС, повышения их конкурентоспособности, создания дополнительных рабочих мест, сокращения безработицы. Однако с появлением таких хороших условий нашлись все же люди, которые использовали свою деятельность нелегально. Будучи учредителем туристической фирмы ТОО «Багама Мама» гражданин РФ вводил в заблуждение жителей Костаная (Республика Казахстан), что является представителем английского клуба отдыха «Baxter Vacations». На мой взгляд, это не должно оставаться не рассмотренным Департаментом развития предпринимательской деятельности ЕАЭС, так как без ответной реакции это может продолжаться и далее, что приведет к ухудшению условий деятельности стран-членов ЕАЭС и их взаимоотношений.

Также государства уже договорились о поэтапной либерализации транспортных перевозок на территории союза. Это приведет к существенному росту транзитной привлекательности стран ЕАЭС. Каждая из стран ЕАЭС имеет право на беспошлинный провоз только наших собственных товаров. Но и в этом направлении можно найти некоторые интересные моменты. Страны, которые не входят в ЕАЭС, должны платить пошлины на ввоз своих товаров. Эту ситуацию можно рассмотреть на примере санкций России.

В договоре отдельным блоком закреплены положения по поэтапной интеграции энергетических рынков и координации деятельности в области электроэнергетики, газа, нефти и нефтепродуктов. Одним из наиболее значимых аргументов в пользу участия Беларуси в создании ЕАЭС являлся доступ к энергоресурсам на равных условиях. Белорусская сторона рассчитывала решить этот вопрос во время работы над проектом договора, однако Россия и Казахстан заявили, что они не готовы в полной мере открыть свои рынки.

Но в Республике Беларусь могут использовать данные ресурсы не по назначению. Бывший директор филиала «Минские электрические сети» Республиканского унитарного предприятия «Минскэнерго» с декабря 2011 года по февраль 2012-го умышленно привлекал подчиненных работников и технику предприятия для производства строительных работ на личном приусадебном участке в Минском районе. Эта ситуация должна повлиять на дальнейший выбор на такие должности людей в стране. Нужно более тщательно подходить к этому вопросу, используя всевозможные проверки и тесты, чтобы выбрать на должность человека, который будет со всей ответственностью подходить к своей работе, не причиняя вреда предприятию и экономике страны.

В целом договор о ЕАЭС создает правовые условия для формирования единого рынка услуг, общего финансового рынка, проведения согласованной налоговой, валютной политики, регулирования трудовых миграций. Реализация этих направлений будет способствовать активизации взаимодействия бизнес-структур стран-участниц ЕАЭС, расширению торгово-экономических связей между ними.

Индекс восприятия коррупции – это глобальное исследование и сопровождающий его рейтинг стран мира по показателю распространенности коррупции в государственном секторе. Рассчитан по методике международной неправительственной организации Transparency International, основанной на комбинации общедоступных статистических данных и результатов глобального опроса.

Индекс дает представление о текущих оценках уровня коррупции экспертами, почти не фокусируясь на происходящих из года в год сдвигах. Поэтому Индекс не всегда отражает реальную динамику, поскольку его колебания могут быть обусловлены корректировкой выборки, методологии и источников информации, а место страны в общем списке может сильно измениться просто потому, что изменился список стран, включенных в рейтинг.

Искреннее желание и решимость бороться с коррупцией – это первый и самый важный шаг. Правительства должны взять на себя лидирующую роль в борьбе против коррупции. Однако, для того, чтобы добиться успеха, им необходима поддержка всего общества. В некоторых странах с переходной экономикой обвинения в коррупции – в частности, в политической коррупции, – привели к значительным политическим переменам, в том числе к смене президентов и правительств.

Нужно отметить, что борьба с коррупцией должна вестись по нескольким направлениям, только тогда она будет приносить заметные результаты. Можно выде-

лить ряд приоритетных направлений: совершенствование законодательной базы, усиление общественного контроля за деятельностью органов власти и законотворческим процессом, повышение уровня заработной платы государственных служащих.

Борьба с коррупцией будет тем действеннее, чем стабильнее экономическая ситуация в целом, чем выше социальные гарантии населения, чем более развиты демократические институты и традиции в обществе. Достижение такого уровня общественного развития сможет свести коррупцию до минимума, сделать ее социально безопасной.

*Ж.Д. Данилович, ассистент кафедры денежного обращения и кредитования УО «Белорусский государственный экономический университет», Минск (Беларусь)*

## **ФОРМИРОВАНИЕ И ИСПОЛЬЗОВАНИЕ БИРЖЕВЫХ ФОНДОВ**

Биржевые инвестиционные фонды (Exchange Traded Funds или ETF), в переводе с английского, торгуемые на бирже инвестиционные фонды – это современный, быстроразвивающийся инвестиционный инструмент. ETF сочетают в себе черты как паевого инвестиционного фонда, так и обыкновенной акции, предоставляя инвестору преимущества обоих инструментов одновременно, а именно: диверсификация и снижение риска, что типично для фондов; гибкость и прозрачность в сочетании с торговлей в реальном времени, что присуще акциям.

Каждый биржевой фонд повторяет структуру одного из фондовых индексов, поэтому ETF позволяют трейдерам инвестировать непосредственно в индексы акций ведущих бирж мира. Кроме этого, биржевые фонды могут повторять структуру облигационных, сырьевых или валютных индексов. Также существуют ETF, повторяющие структуру региональных или секторальных индексов. Поэтому биржевые фонды являются хорошим инструментом для диверсификации инвестиционного портфеля.

ETF облегчают поиск новых инвестиционных идей, открывают легкий доступ на международные рынки и дают возможность применять инновационные стратегии управления инвестиционным портфелем для достижения большей прибыли.

Впервые ETF (Exchange Traded Funds) появились в Канаде. Первый биржевой инвестиционный фонд – Toronto Index Participation Fund (TIP 35) – был размещен на Фондовой бирже Торонто в 1990 году. В Соединенных Штатах Америки первый биржевой фонд, в основу которого был положен индекс S&P 500, начал торговаться на American Stock Exchange в январе 1993 года под тикером SPY, среди трейдеров известный как spider – «паук». Второй фонд, основанный на индексе компаний средней капитализации S&P MidCap 400, появился в 1995 году. С тех пор популярность ETF в мире значительно выросла, выросли объемы торгов, увеличились доли в активах под управлением, равно как и общее количество ETF, торгуемых на мировых биржевых площадках. Семейство биржевых фондов в настоящее время насчитывает уже более нескольких тысяч, а совокупный размер их капитала превышает несколько триллионов долларов США. Примерно 70,7% рынка ETF сконцентрировано в США, 17,6% – в Европе, 11,9% – в остальном мире, прежде всего в Азии. [ 3 ]

Портфель биржевого фонда по своей структуре соответствует некоторому фондовому индексу или является корзиной акций, подобранных по некоторому критерию.